

·知行录·

连日来,全省工会机关部分党员干部深入企业、走进车间,开展“当一周工人”活动,扎实推进工会干部本领锤炼工程,切实转变机关干部工作作风——

穿工装进车间

同劳动悟初心

■ 本报记者 张岳

走出机关下车间
感受工人生活

12月2日,省总工会机关部分党员干部来到铜陵洁雅生物科技股份有限公司包装车间,换上无尘服、防尘鞋套等装备,经过净手、风淋消毒等多道关卡后,进入车间开始劳动。

“每盒要装12包湿巾,你每次抓3个,抓4组就装满了。”站在包装流水线前,工会干部们在工友师傅的热心指点下快速掌握了包装要点,很快开始独立完成工作。

折纸盒、装箱、过秤、封箱……每道工序大家都用心完成毫不马虎。“虽然是简单重复的劳动,但长时间坚持下来很不容易。”省总工会办公室干部锁媛媛揉着酸痛的肩膀不由感慨道。

12月7日,省总工会和淮南市总工会机关部分干部赴淮南市益益乳业有限公司当工人。在装箱车间,大家换上工作服,撸起袖子,同工友们一起完成牛奶装箱、打包、封箱等工作。

屋外寒风呼啸,车间里热火朝天。为提高生产效率,工友们主动向工会干部们演示起车间的小发明——“铁簸箕”,只要将牛奶盒在簸箕里排码整齐,插入纸箱再抽出簸箕,一箱牛奶很快就装箱完成。

在淮南富华服饰有限公司,工会干部们同车间操作工们一起对成衣进行整理、装袋装箱。挑线头、铺油纸、叠衣服、套袋、封袋……工会干部们虽然个个是新手,但在工人师傅们的热心指导下,大家逐渐掌握要领,手上的操作慢慢熟练起来,劳动效率也显著提高了。

“咱们来一场‘车间劳动竞赛’吧!”省总工会机关干部丁亚琦笑着提议道。工会

干部们立刻分成两组,拼速度、比质量,在你追我赶中完成生产任务。下班时间到了,看着一筐筐打包整齐的服装,大家的自豪感油然而生。

“工作时间虽然不长,但劳动成果不小,以后要把这种劳动精神带到工作中,保持好、发扬好,更好地做好本职工作、服务广大职工。”丁亚琦说。

省总工会党组书记、副主席徐发成表示,通过到企业当工人,与工友们共同劳动,深切感受到了广大职工爱岗敬业、敢于创新的优秀品质,切身体会到了企业职工劳动的艰辛和工作的不易。

据介绍,工会干部全员“当一周工人”活动是省总工会贯彻落实省委和总工会有关部署要求,扎实推进工会干部本领锤炼工程,切实转变机关干部工作作风的重要举措。

共同劳动拉家常
倾听职工心声

“你觉得这份工作辛苦在哪里,公司的食宿待遇怎样?”“下班后,你们都哪些休闲活动?”“孩子平时在家,谁来照顾?”在车间班组上,在工作闲暇之余,工会干部和工人们交心聊天、打成一片。从工作到生活,从小家到大家,在轻松愉快的氛围中畅所欲言,不时发出阵阵笑声。

前不久,肥西县总工会27名机关干部分6批分别来到安徽锦瑞医疗科技有限公司和合肥市福客多快餐食品有限公司等6家企业,开展“当一周工人”活动。每到一家企业,工会干部们利用工间休息、班组会等间隙,向工友们宣讲党的二十大精神,了解他们的工作生活情况。

“工会组织是‘娘家人’,工会党员干部来到身边,我们在一起聊家常、谈工作,不知不觉当中增加了对彼此的了解,更增进

了相互之间的感情。”合肥波林新材料股份有限公司职工陈晓明说。

肥西县总工会干部倪兴华、沈家创、童家定分别来到企业车间,换上蓝色工作服,与一线职工同吃同穿同劳动。通过了解职工对工会工作的意见建议和基层工会的实际情况,切身体验感受广大职工最关心最直接最现实的问题,他们认真思考职工所提出问题的原因,构思解决问题、困难的举措,提出破解基层存在的热点难点。

广德市总工会干部们分4批深入到安徽亮亮电子有限公司、安徽尧龙竹木制品有限公司、东风电子科技有限公司等企业“当一周工人”,真实体验职工的工作环境和劳动过程。

走进车间,工会干部们在简单交流和工作培训后,上岗做起了“零件装配工”。工作之余,还与工人们聊家常、谈工作,了解大家的所思所想,为以后工会工作的服务方向提供了重要依据。

基层是最生动的课堂。“进车间当一线工人,接受了身体和心灵的双重洗礼,今后将以更饱满的精神姿态服务企业、服务群众、服务基层,让工会的桥梁和纽带作用发挥得更加精准,促进工会工作更接地气、更有针对性。”广德市总工会相关负责人说。

贴近基层担使命
竭力服务职工

前不久,芜湖采智能装备有限公司车间来了一批“特殊工友”——芜湖市总工会及南陵县总工会部分干部职工。

“通过一周的生产劳动,我深切感受到企业职工的辛劳,更能体会了解当前疫情之下企业生存发展的状况,以后要履职尽责,做好职工群众的‘娘家人’。”南陵



乡村振兴当“尖兵”

■ 本报记者 李明杰

寒冬时节,走进宿松县隘口乡隘口村的羊肚菌种植基地,只见一座座大棚整齐划一,规模宏大,村民在里面忙碌着。“正值年末,菌菇已经播种下地,期望来年再有一个好收成。”郭培良说。

今年50岁的郭培良是一名退役军人。2019年他以部队正团级身份转业到省委老干部局任职。2021年6月,他主动请缨,接过乡村振兴的接力棒,成了驻隘口村第一书记。

隘口村是省委老干部局的定点帮扶村。自2014年10月份以来在省委老干部局的帮扶下,村里先后投入400万元,发展特色产业,助力隘口村在脱贫攻坚阶段顺利“摘帽”出列。

乡村振兴,扶上马,还要再送一程。到村之后,郭培良一手抓村支部建设,一手抓产业项目。开展“明职责、强素质、提效能、改作风”专项行动,带领村“两委”先后到江苏常州、铜陵、霍山、山东等地考察鸡枞菌、黑木耳、有机水稻软米等农作物种植技术,并引入村内发展,壮大集体经济。

争取帮扶资金100万元扩建村内羊肚菌大棚12座,套种黑木耳,为集体经济增收25万元;发挥老战友力量,促成霍山县一家种植米斛的公司与隘口村达成五年合作协议,共同种植20座大棚米斛,每年为村级增收60万元……郭培良驻村一年多来,隘口村的产业壮大了,村集体经济收入增加了。“现在村里已经有48个大棚里,羊肚菌、鸡枞菌等成了村里的‘致富宝’。”郭培良盘算着说。今年,隘口村集体收入已经突破100万元。

产业发展助力村集体经济增收,说到底都是为老百姓的幸福生活。除了带领村民发展产业,郭培良还四处奔走“化缘”,为村里筹资144余万元,建设成高标准的篮球场和乡村大舞台,对村内广场和道路硬化绿化,全面提升村级活动场所标准化规范化设施功能。

如今,在隘口村,干净整洁的水泥路、排列整齐的新房,走向有序的通信线路,处处洋溢着幸福。“村里环境好了,产业多了。像我们年纪大的能在村内产业大棚里做事,一天100元,每年还有分红,生活很有奔头。”村民邓勤学说。

“退役不褪色,转业不转志。”撸起袖子,扑下身子,郭培良从“驻村”到“助村”,为乡村振兴蓄势赋能,让军人本色在基层一线闪闪发光。今年,他获评“安徽好人”。

“为爱挽袖”,传递温暖力量

■ 本报记者 朱茜

“造血干细胞捐献对我来说是一次升华,让我知道自己能做的事情还有很多,作为平凡的岗位上的平凡人,我会继续传递爱心,把温暖带给更多人。”近日,荣获今年三季度“安徽好人”的省交通控股集团宿州高速公路管理中心职工王振对记者说。

没有太多丰富词藻的他,这么多年来,一直在用实际行动践行着无私奉献的精神。

王振自2014年开始参加无偿献血,8年来,已累计献血37次,其中全血1600毫升,血小板65个治疗量,献血总量达14600毫升。

2016年7月,王振留下8毫升的血样,成为了一名造血干细胞捐献志愿者。2022年1月,王振的造血干细胞与一个年仅5岁的白血病患者配型成功。

“我当时得知情况后,没有任何犹豫,那一刻,我觉得自己真的很幸运。我有两个女儿,一个8岁,一个5岁,我衷心希望天下所有的孩子都能健康成长!”王振激动地说,后来他在单位和家庭的支持下,立即投入到紧张的捐献准备工作中,并通过了匹配实验和各种体检。2022年3月,在安徽急救医学中心,王振顺利完成了126毫升的造血干细胞混悬液采集工作,完成造血干细胞捐献。

为了鼓励孩子,他在给小患者的信中写下:“雨后阳光依旧灿烂,病痛不会一直相伴,夜再黑也会迎来黎明的曙光!”除了坚持献血,王振在平时也是一个充满正能量的人。

作为一名高速人,王振从入职驾驶员的那一刻起,道路巡查、安全保畅、服务司乘就成为他的主要工作内容。单位管辖京台高速、盐洛高速等多个路段,他和同事每天都要来回巡查。

有次,王振与同事跟往常一样例行巡查,突然发现一名年迈男子在应急车道内逗留,为确保老人安全,王振与同事将老年人扶入车内,拿出矿泉水给老人补充水分。由于老人神志不清,经多方查询,王振找到老人的失踪人口信息,顺利联系上其家人。

“保证过往司乘平安出行,是我们高速人应尽的职责。”这是他在工作中最常说的话,“畅通无事故”早已深深刻在他脑海中。

王振还曾在疫情期间从事理发工作的媳妇主动为同事们理发,他们在职工健身中心搭配几张凳子、一块尿布,这里也被同事亲切称为“暖心理发屋”。为确保安全卫生,夫妻俩一个负责理发,一个负责维持秩序、剪发预约、现场排队、工具消毒各项工序一个都不少。

点滴小爱的积累,能汇聚成生活中的大爱。“我们力量虽小,日积月累,就可以为大家多作出一点贡献。”王振笑着说。



送药上门

12月27日,枞阳县枞阳镇建设社区工作人员上门为老年人免费发放退烧药片。连日来,枞阳县将首批1250瓶布洛芬片发放到全县各乡镇及园区,再经由社区(村)安排工作人员、志愿者及时分发给65周岁及以上老年人。 本报通讯员 王章志 摄

开展爱国卫生运动 健康整洁迎元旦



扫码阅读
更多内容

12月26日,合肥市庐阳区大杨镇大杨村党委组织该村党员志愿者、自治服务队成员开展爱国卫生运动,对辖区居民小区进行环境卫生“大扫除”,以健康整洁的居住环境迎接新年。 本报通讯员 葛传红 摄

·荣誉观·

“麦田长高楼”须彻查

■ 殷晓

大片绿油油的麦田里矗立着一座还没竣工的十层高楼,这样形似画作的情景,是河南省虞城县芒种桥乡最近发生的事,经网友曝光后引起舆论关注。近日当地回应称,十层高楼属于集体建设用地,符合该乡土地利用总体规划并已纳入国土空间规划,建设手续不完备。相关部门已分别按程序依法立案查处此事;责成芒种桥乡严格履行属地监管责任,严肃处理相关责任人,严禁此类问题再次发生;该楼房处于全面停工状态。

寸土寸金关乎国计,一垄一亩承载民生,18亿亩耕地是红线也是底线,不容突

破。在农业用地里大模大样建高楼,本身就荒唐且蹊跷。按相关法律法规,我国实行土地用途管制制度,国家编制土地利用总体规划,规定土地用途,将土地分为农用地、建设用地和未利用地,严格限制农用地转为建设用地。“涉事楼房占地属集体建设用地”这一结论是怎么得出的?有没有过硬根据?

同时,《土地管理法》规定,要在集体建设用地上建高楼,必须经村民会议三分之二以上成员或三分之二以上村民代表同意。征求同意的前提,是村民要知道建楼目的、用途等基础内容。据媒体报道,很多村民并不知道这栋楼的来头和用途,最先向媒体曝光此事的正是一些村民。而接受

采访的当地干部,对“麦田高楼”相关问题也支支吾吾。如果建高楼确实不违规,那么干部受访时为何还藏着掖着?为说明涉事楼房占地确属集体建设用地,当地应及时公开过硬的证明材料。

“建设手续不完备”这句话,也过于简略,无法真正消解舆论疑虑。建设手续缺失了哪些环节?为什么会不完备?在不完备的情况下为何还能继续施工建设?这些问题绝不可以轻描淡写、含糊其辞地一句话就一笔带过、蒙混过关。

相关方面回应此事并对此立案查处,动作还算及时迅速,不过舆论更期待最终能给出一个令人信服的结果。“情况说明”中的立案查处,似乎把主要责任推给事发地芒种

桥乡,并把问责“简化”为该乡自查自纠。这更像是在敷衍舆论,为事态“灭火”。

芒种桥乡对“麦田高楼”当然有不可推卸的责任。然而,一栋十层高楼拔地而起于麦田之上,负有监管职责的国土、规划、住建等部门不可能也不应该视而不见、听而不闻,起码有失察之嫌。

一栋十层高楼平地起,绝非一日之功。相关部门为什么非要等到有人上网“爆料”进而引发舆情后,才对涉事楼房立案查处?这其中是否存在利益链或保护网?

有意识“失察”背后恐怕暗藏有目的的“掩盖”。有关部门只有认真反思工作作风,深挖背后利益链,并在往后加强监管力度,才能真正打消舆论疑虑,妥善处置事件余波。同时,涉事高楼如何有效处置,避免资源浪费,也是对有关部门的考验。希望当地能尽快、全面、彻底地调查此事并公布调查结果和处理办法,给公众一个满意的交代。